

新版管理办法实施 医药护技“犯规”都将记分

1月1日起,《苏州市医务人员不良执业行为记分管理办法(试行)》将正式实施。包括医师、药师、护士、技师等在内的所有医务人员,若“犯规”执业,都将被记分,记满12分就将报送征信部门,依法纳入社会信用体系管理。

自2016年起《苏州市医务人员不良执业行为记分管理办法(试行)》实施以来,对医生们执业的“违章记分”已满三年,积累了丰富经验。作为国家医疗服务多元化监管试点城市,苏州市进而在“老办法”基础上推出了新版《办法》,监管对象从单一的医师群体,扩大到了医师、药师、护士、技师等在内的所有医务人员。

举例来说,某医院护士在为患者进行输液前,未严格执行十八项医疗质量安全核心制度中的查对制度。输液后,患者家属发现输注药品已过期,

患者未因此受到健康损害。依据原法律法规,卫生健康行政部门无法对该护士进行行政处罚,最终由所在医院对其进行内部处理。而新版《办法》出台后,可依据第七条第十三项“违反医疗质量安全、医院感染控制等卫生行政规章制度或者技术操作规范,未造成或者造成轻微后果的”,对该护士给予不良执业行为记分4分。

作为信用监管的重要手段,苏州市已连续多年严格实施医疗机构不良执业行为记分和医师不良执业行为记分。近三年来,全市卫生监督机构对医疗机构在医疗执业活动中违反有关法律、法规、规章和诊疗护理规范、常规以及其他规范性文件的行为共记分664人次;对在依法执业、医德医风、医疗质量和医疗安全、职责履行等方面存在问题的医师共记分820人次,对

记分8分以上的20名医师实施离岗培训等处理。

相关链接:

●监管对象从单一的医师群体,扩大到了医师、药师、护士、技师等在内的所有医务人员。

●《办法》列出了医务人员不良执业行为的84种情形,一次记分的分值分别为1分(4种)、2分(17种)、4分(14种)、6分(18种)、8分(11种)、12分(20种)。

●记分初始分值为零,记分周期为两年,期满分值清零,下一周期重新记录。对累计记分达到8分以上的医务人员分别给予离岗培训、报卫生健康行政部门备案、限制或取消处方权、影响晋升或聘任、报征信部门与个人信用挂钩等不同程度的处理。

(朱佳范)

苏城名医联合义诊 苏州西部百姓家门口看专家

“我终于看上了妇产科和泌尿外科专家”,去年12月26日上午,一位70多岁的老奶奶专程从姑苏区赶来苏州科技城医院门诊大厅,就是为了看上苏州知名的专家,她说之前怎么抢都抢不到号,看报纸知道今天有这些专家的义诊便一早起床赶来。

本场由中国红十字基金会主办、苏州高新区红十字会协办、苏州科技城医院主办的“医路相伴—专家进基层患者关爱项目”吸引到苏州大学附属第一医院、苏州大学附属第二医院、江阴市人民医院以及苏州科技城医院的8位妇产科、泌尿外科与普外科专家联合开展大型义诊活动,现场还为近20名患者赠送了免费的前列腺癌筛查、妇科与乳腺超声检查名额。

在义诊活动前后,专家们还走进苏州科技城医院的专科病区进行教学查房与学术讲课。“平常都很少有这样与大牌专家近距离学习交流的机会,通过今天的学习我们能掌握到最新最实用的专科资讯”,年轻医生说道。

在项目启动仪式上,苏州科技城医院与义诊专家也分别荣获中国红十字基金会“公益先锋机构”与“公益先锋人物”,以参加本次义诊的苏州科技城医院妇产科、泌尿外科及普外科为例,仅2019年便发起或承办了“康乃馨关爱公益行”“走遍中国前列县(旗)—苏州站”“剪发公益计划”等公益活动(项目),是该院履行社会责任、勇担公益使命的缩影。“今天,专家们来我院开展教学及义诊活动,不仅在医院之间搭建了良好的沟通平台,也为周边居民提供了方便看苏州名医的机会。未来,我院将持续提升医疗质量与服务能力,更好的造福苏城百姓。”医院相关负责人在致辞中说。

(陈峰 龙飞)

苏大附一院举办院士论坛探讨妇科肿瘤防治新技术

1月4日上午,苏大附一院举行2020年院士论坛暨妇科肿瘤与微创技术博习高峰论坛。众多国内一线专家围绕卵巢癌、宫颈癌等妇科肿瘤治疗中的热点难点问题,进行学术交流和前沿技术的深入探讨。国家妇产疾病临床研究中心主任、中国工程院院士马丁参加论坛。

根据2018年苏州市慢性病监测

报告,恶性肿瘤是苏州人的“头号杀手”。而在妇科领域,最常见的肿瘤分别为宫颈癌、卵巢癌、子宫内膜癌等,发病率有上升趋势。在我国,宫颈癌位列女性恶性肿瘤病死率第8位;卵巢癌位列生殖系统恶性肿瘤死亡率第一位。

去年苏大附一院马丁院士工作站揭牌落户,双方在妇科肿瘤相关重大

关键技术难题等方面开展联合研究。本次论坛中来自国内外的众多一线妇科肿瘤专家,将围绕卵巢癌、宫颈癌等治疗中的热点难点问题,进行学术交流和前沿技术的深入探讨。

交流和前沿技术的深入探讨。

苏大附一院妇产科主任陈友国提醒,苏州女性妇科肿瘤发病率逐年提高,且有年轻化趋势,除了精准治疗外,提高肿瘤防治意识、定期进行妇科检查也至关重要。“宫颈癌是可以预防的疾病,主要病因与人乳头瘤状病毒(HPV)感染有关。”陈友国表示,通过接种疫苗,能够大大降低宫颈癌发生率。但是即使接种过疫苗也不代表一劳永逸,他呼吁每一位成年女性都应该提高预防的意识,保证良好的营养、充分的休息、健康的生活习惯,定期进行癌前筛查。

卵巢癌是另一种常见的妇科肿瘤,相较于其他妇科恶性肿瘤,患者发现时通常已经是晚期。“卵巢癌有两个70%,第一个是一旦确诊70%是晚期,第二个是卵巢癌的病人治疗后70%在两年后会复发。”陈友国建议,有卵巢癌家族遗传史的患者,尽早进行基因检测、肿瘤指标检测,对治疗有积极的指导意义。

(朱佳范)



苏大附一院官微再升级! 实时挂号、病案复印!

临时想去看病,如何立即挂号?出院后,如何复印病历资料?2019年12月30日起,市民只要通过苏州大学附属第一医院微信公众号,就能得到实时挂号、病案复印等服务。当天下午,苏大附一院举行微信公众号升级上线发布会。

“要挂当天的号,在以前一大早就得过来排队,费时又费力。”昨天下午,市民魏先生在苏大附一院就诊时,听说可以实时挂号,直言非常便捷。“这样,直接在微信上抢到号,踩着点到就行。”挂号难、排队时间长是老百姓就医的痛点、堵点,为破解这一难题,苏大附一院官方微信在原本可以提前18天预约专家号的服务基础上,开通“实时预约”功能,让市民在家里就能挂上当天的普通号。据了解,该功能服务对象为常规门诊、复诊或临时决定来院就诊的普通号患者,线上线下实现所

有号源同步挂号,具体就诊时间以现场叫号为准。

除了“实时预约”,目前住院患者还能通过“微服务”项目中的“病案复印”功能,简化取件流程。据介绍,该院每年受理病案复印的申请超过2万人次。以往,不少患者或家属因为出院后医保报销等需要,必须先返回医院找医生和相关职能部门签字审核,再携带证件去病案室领取,一旦手续没有准备充分,甚至需要多次往返。但是如今微信“病案复印”功能实现之后,只要在线预约,选择办理类型、复印内容等,绑定申请人的身份证信息,凭借取件码在规定时间内前往指定地点领取病案复印件即可。同时,微信即将上线病案邮寄功能,大大方便外地患者。

另据了解,本次微信功能升级还将服务首次延伸至非患者人群。医院来自全国各地的学习班学员,可通过“微

缴费”项目,进行继续教育线上缴费。

“下一步,医院将依托官方微信,不断完善服务内容,实现医保在线支付等功能,为患者带来更多便利。”苏大附一院党委书记陈卫昌表示,该院通过官方微信,已为苏州市民实现了预约挂号、当日挂号、来院导航、排队提醒、自费患者线上支付、住院患者住院预交金缴纳、就诊评价、病案复印、职工建议等指尖医疗的全流程。

自2015年8月苏大附一院官微启用以来,围绕患者就医需求,直面就医难点,通过四次改版升级,服务功能日臻完善,掌上就医日渐成熟。据了解,目前官微共有用户数60万,已帮助145万多人次提供预约挂号、227万多名患者在院查询体检报告、1100多名自费患者便捷支付门诊费用、近4万名住院患者支付住院预交金。

(朱佳范)

鱼刺差点要了命 十个学科联合救治

来自安徽的杨先生万万没有想到,因为一根2.5厘米的鱼刺,他差点付出生命代价。经过苏州市立医院北区十个学科、二十余位医生的联合救治,才得以转危为安。

去年11月底,杨先生在吃饭时,不慎吞进一根鱼刺,卡住了喉咙。杨先生用土办法吞了两口饭菜把鱼刺强行咽下,当时没有明显的痛感,他也就没当回事。十天后,杨先生的胸口突然出现持续性剧烈疼痛,并且伴有发烧。可是连续输液四天后,症状还是没有缓解,当地医院为杨先生做了胸部CT后,发现他食管下有异物堵塞管穿孔,周围有脓肿。发现一根鱼刺穿过食管

壁,刺入了他的胸主动脉壁。胸主动脉是人体最大的动脉血管,一旦被刺破会危及生命。由于病情复杂棘手,杨先生于12月上旬转到苏州市立医院北区继续治疗。接诊医生立即为他安排住院,并在第一时间进行多学科大会诊。

第二天,血管介入科主任徐国雄带领其团队为杨先生进行了胸主动脉覆膜支架植入术,为杨先生的胸主动脉里“穿上了一层盔甲”。随后,消化内科主任周春立团队尝试通过内镜取出鱼刺,但是由于鱼刺牢牢地扎在了食管下段,难以通过内镜取出。按照术前多学科讨论拟定的手术方案,胸外科主

任龚永生带领团队,从右侧开胸探查,发现纵膈内有大量感染积液,食管周围也有大量的脓液,并伴有恶臭。由于鱼刺扎入食管已经长达半个月,整个胸腔出现了弥漫性感染,此时单单取出鱼刺已经不能解决问题,必须切除感染部位,否则将会侵蚀动脉,危及生命。北区胸外科联合普外科为杨先生进行了食管切除术,并保留颈部食管,另行空肠造瘘。经过十个学科、二十余位医务人员的联合救治,终于成功取出鱼刺,清除食管及纵膈脓肿。术后,杨先生被转入重症医学科接受进一步治疗,目前他恢复良好,病情趋于稳定,已被转至普通病房。(钟胜蓝 陶然)

脚气烂了脚丫, 幸好遇上了吴主任

市民尹先生,被脚气困扰多年,近日利用偏方尝试治疗,但脚气还是没有得到有效控制,最近4天,他发现自己的脚气加重了,而且出现趾间糜烂,后又做了两次治疗,但糜烂愈发严重,甚至走路都感到疼。同时,尹先生还发现自己大腿根部的淋巴结肿大,尹先生便来到市立医院本部皮肤科看病。

科主任吴健检查后,发现他的脚丫都烂了,露出红红的血肉,右侧腹股沟淋巴结肿大,双臀、躯干部新发红色丘疹、红斑。

吴健主任诊断为足癣不当处理后的刺激性皮炎,伴皮肤感染,随后他给尹先生进行了抗感染、消炎治疗,嘱咐他近期双脚不能碰水,定期复诊。吴健介绍,脚气即足癣,是由真菌感染引起的传染性皮肤病,一般分水疱鳞屑型、角化过度型、间擦型,慢性经过,容易反复,脚气的治疗主要是抗真菌治疗,以外用药物治疗为主,坚持用药非常重要,一般需要1-2个月。

外用药物根据不同的临床类型选择不同的处理方法,一般不宜使用刺激性大、剥脱性强的药物。尹先生的偏方可能就是导致他皮肤出现反应的“罪魁祸首”,皮肤破溃后继续浸泡刺激性药物,最终酿成了“悲剧”。最后他建议有脚气的患者应该到专业的医疗机构皮肤科治疗。

(赵基)

苏州市立医院北区 与万达社区共建结对

为全面推进党组织建设,2019年12月20日下午,苏州市立医院北区与苏锦街道万达社区党委结对共建签约仪式在万达社区举行。苏州市立医院党委副书记、副院长倪瑞峰同志及部分党支部书记、党员代表参加签约仪式。

万达社区党总支书记代表万达社区党总支对市立医院北区医疗团队积极主动组织结对共建活动表示热烈欢迎和由衷感谢。潘书记介绍小区特色表示万达社区是一个居于闹市的回迁小区,小区居民年龄层次、文化水平差异非常大。地处苏大附属第一医院附近,但因特殊原因,居民医疗就诊极其不便。此次万达社区与市立医院党建结对为双方进一步加强联系与合作提供了广阔空间与舞台,为扎实开展新时期社区共建工作打下坚实基础,这是历史赋予的重任。

党委副书记倪瑞峰院长在签约仪式围绕医疗服务、志愿服务等方面向社区人员介绍本次结对的具体内容。苏州市立医院北区将充分发挥自身优势为社区居民在医疗方面提供全面、落地的帮扶活动,定期举办健康讲座、疾病预防、免费义诊、体检报告解读等公益活动,为万达社区居民带来“看得见、摸得着、用得上”的实际获益。

(祝艳霞)

苏州名医专家为您把脉健康

苏州市立医院北区烧伤创面中心主任苏建东

江苏省医学会整形烧伤外科分会创面修复与慢性伤口学组委员兼秘书;江苏省预防医学会烧伤急救学组委员;中西医结合学会江苏省烧伤专业委员会委员、苏州市烧伤专业委员会主任委员;江苏省整形美容协会常务委员;苏州市医学会理事、整形烧伤与美容外科学专业委员会委员;主持省市级科研项目4项,专利1项,获省级新技术奖1项、市级医学科技奖2项、市级新技术奖3项,发表论文十余篇,SCI收录2篇,主编专著3部。(余明)



专家
名医